

庆祝新中国成立75周年

国庆假期，我省各地打造丰富多彩的沉浸式文旅消费新场景

沉浸式慢游，解锁假期新玩法

假日观察

本报记者 唐晓宁

10月1日，在位于沂南县的红嫂家乡旅游区，游客们在“红嫂”的带领下，被分为运输队、救护队和护卫队，开启了支援前线的任务。这是该旅游区沉浸式体验项目《重走支前路》的现场。“项目以淮海战役沂蒙支前情景为依托，融合实战演艺和戏剧情节，让游客深度体验拥军支前过程，感受沂蒙精神和红嫂文化。”沂南县文化和旅游局党组书记、局长董守胜介绍。

国庆假期来临，强烈的出行意愿传递出流动的中国活力。在长假出游、回家探亲、周边度假等多重因素推动下，今年“十一”有望创下热度新高。携程数据显示，10月1日，山东各景区门票订单量同比增长62%。我省各地在国庆期间打造了各具特色的沉浸式文旅消费新场景，“沉浸式慢旅游”成为“好客山东”国庆文旅市场的关键词。

以沉浸式演艺打造特色文化IP

“昔日我与誉满京华的李白在洛阳



左图：10月1日，济南市经十东路奥体片区灯光秀。 (新华社发)

上图：10月2日，市民游客在威海国际海水浴场游玩。 (新华社发)

下图：临沂琅琊古城举行国风巡游表演。 (记者 唐晓宁 报道)

千年丝路石榴红

山东援疆集中力量、发挥优势，与当地各族群众齐心协力，培育出民族团结进步累累硕果

本报记者 吴洪斌
陈晓婉 徐晨
本报通讯员 杨军

“这是鲁疆人民共同浇灌、耕耘出的果实！”

9月27日，全国民族团结进步模范表彰大会在北京隆重举行，日照市对口支援麦盖提县工作指挥部获评“全国民族团结进步模范集体”，成为19个援疆省市中获此殊荣的两个指挥部之一。日照指挥部党委书记、指挥长王法强作为代表接受表彰。

喀什作为新疆人口最多的地区，是丝绸之路经济带核心区的重要支点，战略地位十分重要。新一轮对口援疆以来，山东援疆干部人才肩负国家使命，跨越山海，接续奋进，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，将铸牢中华民族共同体意识贯

穿援疆工作全过程。

地处塔克拉玛干沙漠边缘的麦盖提县，是2010年山东新增的对口支援县，由日照市对口帮扶。15年间，日照援疆干部人才与受援地干部群众携手并肩，迅速进入角色、融入环境，改善民生、提振产业、促进交流，在祖国腹地、沙漠深处，共同描绘“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的生动画卷。

引进好产业，长出致富果——

沙漠边养出淡水龙虾

秋染麦盖提，麦盖提县澳洲淡水龙虾养殖基地迎来了丰收的季节。“预计今年总产量在30吨左右，按照目前市场价每公斤260元计算，总产值约为780万元。”看着眼前的丰收景象，基地负责人

吴志友第一时间把这个好消息告诉了已经回到日照的臧运东。

麦盖提县地处塔克拉玛干沙漠西南边缘，是全国唯一一个嵌入沙漠的县。全县沙化土地占比近90%。在这样的地方养龙虾，过去想都不敢想。

“援疆时间宝贵，要多做些老百姓能认可的事。”一到吐曼塔勒乡，时任麦盖提县吐曼塔勒乡党委委员、副乡长的臧运东就一头扎进给乡亲们找致富门路的事业中。凭借此前在日照市岚山区岚山头街道分管渔业的经验，臧运东敏锐地发现，吐曼塔勒乡虽紧邻沙漠但滩涂湿地面积很大：“搞水产品养殖应该是一条致富的好路子”。

他走遍了乡里的沟沟坎坎，作水质跟踪监测、找专家论证、破技术难关。终于，在托盖墩村，山东援疆建成了100亩标准化澳洲龙虾养殖示范基地，正式开始

了试养。

2021年10月，第一批龙虾被捕捞上岸，不到10天就销售一空，“东虾西移”的养殖试验宣告成功。

在麦盖提县，还有无数个“臧运东”。从麦盖提灰枣被授予“中国气候好产品”称号，到澳洲淡水龙虾成为网红产品，再到成功试种中国面积最大的纯沙漠小麦田，多年来，山东援疆的干部人才不惧自然条件限制，与当地各族群众齐心协力，培育出民族团结进步的果实。

开拓振兴路，结出同心果——

两棵老梨树见证民族团结情

在希依提墩乡新疆五征绿色农业开发有限公司园区的院子里，有两棵梨树，人们称之为“民族团结树”。(下转第三版)

习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社北京10月2日电 10月2日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电，热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中俄互为最大邻国，同为世界大国和主要新兴市场经济国家。建交75年来，双方从两国和两国人民的根本利益出发，在深刻总结历史经验的基础上，推动中俄关系不断提质升级，永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共贏成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来，在我同普京总统共同战略引领下，面对百年未有之大变局，双方政治互信持续加深，务实合作成果显著，世代友好深入人心，为增进两国人民福祉，推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调，我高度重视中俄关系发展，愿同普京总统一道努力，以两国建交75周年为契机，牢牢把握双边关系前进的方向，不断拓展中俄全方位务实合作，共同促进两国高质量发展和现代化建设，为维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示，值此俄中建交75周年之际，谨致以最诚挚的祝贺。四分之三个世纪前，我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前，俄中关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作，在国际和地区事务中高效协作，共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信，双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识，进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系，促进欧亚大陆及全球安全稳定。

假日随笔

寻找“生活在别处”的体验感

李岳岳

“十一”假期，打算回老家，去小地方“享清闲”。当约起老家的朋友时，她却已经在自驾的路上，准备去大城市“凑热闹”。这不由得让人感慨，我们向往的生活，或许就是“生活在别处”。

前段时间，亚马逊发布了2024年半年度《全球电商消费趋势及选品洞察报告》，其中一个趋势性变化就是“生活在别处”。近年来，旅游类型和目的地越来越多，有人在大山度假，有人在海边避暑，有人去乡村拥抱宁静，有人在音乐节体会欢闹。虽然人们奔赴的目的地不同，但目的却相似，那就是从平常的生活场景中抽离出来，寻找“生活在别处”的体验感。

这份“体验感”的背后，是旅游消费市场的细化。随着人民生活水平的不断提高，物质上的获得感已不再是唯一追求，情绪消费和体验价值越来越多地占据人们的日常生活。“圈山圈水收门票”的旅游发展模式已经过去，研学游、民俗游、演唱会游等逐渐成为主流。多样化的旅游业态，催生出庞大的消费市场。拿研学游来说，艾媒咨询数据显示，2023年全国中小学生研学实践教育基地超过1600个，研学游市场规模1469亿元。可以说，消费需求的升级，推动供给侧加速变革；强大的市场供给，也为人们追求向往的生活，提供了坚实的底气。

这份“体验感”的背后，离不开优质的基础设施与服务。这些年，旅行的新玩法越来越多，从Citywalk到Marketwalk，游客更热衷贴近生活的打卡方式，深入体验当地特色。当旅游生活化趋势愈发显著，只在风景上做“颜值”，恐怕行不通了。尤其在互联网“种草”流行的今天，一条街巷、一家特色餐馆、一个口袋公园，都是地方形象的载体、口碑的代表。要让游客产生“宾至如归”的体验感，就必须在交通、餐饮、住宿便利程度等方方面面下功夫，系统提升、表里兼治，营造像本地人一样的体验场景，才能留人又留心，提升地方的美誉度和影响力。

其实，想要“生活在别处”，也不是非要长途跋涉。人们对另一个目的地的向往，很多时候是想寻找一个舒缓生活节奏、释放精神压力的出口。骑行、露营、徒步、公园20分钟……这些小而美的休闲方式，日益成为当代人生活中必不可少的调味剂。它们让人们得以从钢筋水泥森林中走出来，亲近自然、走进生活，进入到一个全然不同的体验场景，从而获得精神上的疗愈和放松。这个“十一”假期，不论是长途旅游、郊区露营，还是公园漫步，不妨走出家门，收拾心情，一起奔赴更加美好的生活吧。

报端看点

视频



这里是山东

党媒联动

这一天
我们解放了！

对话孔子 互鉴文明

跨越2000公里的
“拜师”心愿

